

Касым-Жомарт ТОКАЕВ, Председатель Сената Парламента Республики Казахстан:

Программа социального оптимизма

– Обращение Президента Н. Назарбаева на совместном заседании Палат Парламента – это документ исключительной важности. Демонстрируя присущее ему глубокое понимание ситуации в стране, Лидер Казахстана обнародовал пять социальных инициатив. По мнению авторитетных экспертов, данная стратегия представляет собой уникальную для Евразийского пространства программу повышения благосостояния народа, особенно молодежи. В Обращении Президента заложен мощный потенциал социального оптимизма, поскольку успешное осуществление пяти инициатив значительно повысит уровень жизни наших граждан.

В выступлении Елбасы красной нитью проходит мысль, что государство может быть успешным, если в полной мере реализует свои социальные функции, национальное единство невозможно без эффективной системы обеспечения первоочередных нужд населения. Поэтому устойчивости государственных институтов напрямую определяется степенью благополучия граждан, их уверенностью в будущем. Социальные инициативы Елбасы следует рассматривать как важную составную часть стратегических программ среднесрочного и долгосрочного развития страны. В обнародованном в январе текущего года Послании народу Казахстана Президент сформулировал необходимость перехода экономики страны на рельсы инновационного развития и цифровизации в условиях Четвертой промышленной революции. В статье «Болашаққа бағдар: рухани жаңғыру» определены основные направления духовного прогресса народа Казахстана на основе синтеза достижений цивилизации, рационализма и прагматизма с богатейшим культурным наследием наших предков.

Любая нация формируется в течение веков как духовный организм, получающий жизненную силу от культурного наследия, традиций, языка. Социальный компонент нации не менее важен. Без социального единства невозможно общность в понимании целей и устремлений народа. Экономические, общественно-политические реформы не увенчаются успехом, если не будут сопровождаться уверенностью каждого казахстанца в своем завтрашнем дне.

В своем Обращении Президент заявил о необходимости наполнить глубоким и понятным каждому гражданину содержанием закрепленный в Конституции тезис о Казахстане как социальном государстве.

Каркас казахстанской модели социального государства и национального благополучия сформулирован в указанных пяти инициативах.

Первая инициатива – создание качественно новых возможностей приобретения жилья для каждой семьи. Решение жилищного вопроса – задача первостепенной важности. Чувство собственности, экономической самостоятельности начинается именно с

личной квартиры, частного дома. В свое время успешное решение жилищной проблемы в значительной мере предопределило удивительный скачок Сингапура из страны третьего мира в число высокоразвитых государств. Отец сингапурского экономического чуда Ли Куан Ю инициировал уникальную жилищную реформу, превратившую город-государство в «страну новоселов». Успешная реализация программы по финансированию строительства высококачественного жилья позволила миллионам людей сменить тесноту на современные квартиры и дома.

Вот что писал о значимости этого решения сам Ли Куан Ю: «Я верил, что чувство собственности жизненно важно для нашего общества, которое не имело глубоких корней, уходящих в общее историческое прошлое... Я хотел, чтобы наше общество состояло из домовладельцев. Я видел своими глазами разницу между многоквартирными домами с низкой арендной платой, находившимися в плачевном состоянии, и жильем, принадлежавшим частным домовладельцам, которым они гордились... Я был убежден, что если каждая семья будет владеть жильем, то это сделает ситуацию в стране более стабильной».

Предложенную Главой государства Программу «7 – 20 – 25» можно рассматривать как гарантию социальной стабильности в нашей стране. Но следует обратить внимание на должную реализацию данного поручения Президента, любое промедление и отсутствие качества абсолютно недопустимы.

Вторая инициатива Лидера Нации «Снижение налоговой нагрузки для повышения зарплатных плат низкооплачиваемых работников» затронет около двух миллионов казахстанцев. Кардинально уменьшая налоговое бремя на эту социальную группу, наше государство на деле проявляет высокий уровень социальной ответственности. Одним из позитивных последствий этой меры станет улучшение ситуации на рынке труда, стимулирование выхода из тени зарплат лиц, имеющих временные заработки. Это позволит приступить к решению проблемы так называемых самозанятых граждан, которые должны попасть в орбиту социальных программ, в том числе связанных с обязательным медицинским страхованием.

Повышение уровня человеческого капитала невозможно без осуществления комплексных мер по дальнейшей

модернизации системы образования. Заботой о будущем молодежи продиктована третья инициатива Главы государства «Повышение доступности и качества высшего образования и улучшение условий проживания студенческой молодежи». Изменение подходов к финансированию образования должно стать непременным условием формирования инновационной экономики. Все бюджетные вливания в данную сферу следует рассматривать не как расходы государства, а как инвестиции в человеческий капитал. Слово «инвестиции» в данном контексте кажется фигурой речи, но в действительности это эффективное вложение в будущее страны и ее граждан. Увеличивая количество обучающихся по грантам студентов, обеспечивая их местами в общежитиях и другими необходимыми условиями, мы тем самым повышаем уровень конкурентоспособности отечественной высшей школы, создаем условия для воспитания патриотически настроенной молодежи. На решение проблем самозанятого и безработного населения нацелена четвертая президентская инициатива. Увеличение масштабов микрокредитования не только позволит многим казахстанцам обеспечить свои семьи, но и значительно укрепит базу среднего класса – важнейшей составляющей социально благополучного общества. Особенно востребованным увеличение микрокредитования станет в сельской местности, где сравнительно небольшие финансовые вливания могут оживить ситуацию и позитивно повлиять на жизнь тысяч наших соотечественников. В качестве пятого приоритета Президент определил газификацию страны. Это может показаться парадоксальным, но страна, поставляющая на мировые рынки колоссальные объемы углеводородов, многие десятилетия не обеспечивала потребности собственных регионов в газе. Прошлым летом в Астане проходила всемирная выставка «ЭКСПО» под девизом «Энергия будущего», а с наступлением зимы столица стала задыхаться от смога. Правительство до сих пор не находило ресурсов и воли для избавления от этого очевидного дисбаланса. Инициативу взял на себя Елбасы, который дал поручение в срочные сроки протянуть газопровод из Кызылординской области до Астаны, а в последующем – обеспечить голубым топливом весь центр и север Казахстана. Это кардинально оздоровит экологическую си-



туацию и даст серьезный мультипликативный эффект, в первую очередь направленный на поддержку малого и среднего бизнеса.

Таким образом, пять инициатив – это последовательные, глубоко продуманные шаги по строительству подлинно социального государства. Обращение Елбасы – это, конечно, не благие намерения. Каждое поручение Президента обосновано, подкреплено экономическими расчетами и ориентировано на осуществление реальных выверенных шагов.

О значимости поставленных в Обращении целей говорит уже то, что Президент решил их огласить на совместном заседании Палат Парламента с участием Правительства, видных государственных и общественных деятелей.

Теперь свое веское слово должен сказать Парламент, который призван обеспечить законодательную поддержку стратегических установок Президента. Депутаты Сената готовы профессионально и оперативно рассмотреть соответствующие законодательные акты, что позволит своевременно реализовать президентские инициативы. В преамбуле Обращения Глава государства высказал нации слова благодарности за поддержку его курса на протяжении почти трех десятилетий. Нурсултан Абишевич Назарбаев твердо верит в то, что «процветающий Казахстан – это, прежде всего, уверенные в себе люди, чувствующие защиту, поддержку и заботу государства и отвечающие ему взаимностью и патриотизмом».

Нет никаких сомнений в том, что беспредедежные по своей социальной наполненности инициативы найдут самую широкую поддержку в обществе. Президент пользуется абсолютным доверием своего народа. Ни издержки переходного периода, ни катаклизмы на мировых рынках финансов и сырья, ни политические потрясения в различных странах не смогли подорвать веру народа в своего Лидера. Казахстан под руководством Елбасы не свернет с пути политический, экономических и социальных преобразований, главной целью которых является Человек.

Повестка дня определена

Под председательством Касым-Жомарта Токаева состоялось заседание Бюро Сената Парламента Республики Казахстан, где были распределены законопроекты и определена повестка дня очередного заседания Палаты.

На Бюро распределены законопроекты, поступившие из Мажилиса. Комитет по международным отношениям, обороне и безопасности определен ответственным за дальнейшую проработку и подготовку заключений к законопроектам о ратификации: Протокола о внесении изменения в Соглашение между правительствами Республики Казахстан и Соединенных Штатов Америки об обеспечении коммерческого железнодорожного транзита специального груза через территорию Казахстана в связи с участием США в усилиях по стабилизации и восстановлению Исламской Республики Афганистан; о ратификации Соглашения между правительствами Казахстана и Таджикистана о взаимном предоставлении земельных участков для строительства зданий дипломатических представительств; Соглашения о сотрудничестве государств – участников Содружества Независимых Государств в области обеспечения информационной безопасности.

По законопроекту «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам архивного дела» главным определены Комитет по социально-культурному развитию и науке.

На Бюро также внесены предложения по повестке дня очередного заседания Палаты, которое состоится 29 марта.

Сенаторы рассмотрят законопроекты: о ратификации Протокола между Правительством Республики Казахстан и Правительством Республики Беларусь о внесении изменений и дополнений в Соглашение между правительствами РК и РБ об избежании двойного налогообложения и предотвращении уклонения от уплаты налогов в отношении налогов на доходы и имущество; поправки в законодательство по вопросам регулирования земельных отношений; поправки в законодательство по вопросам занятости и миграции населения.

В завершение Бюро Председатель Сената К. Токаев сообщил, что с 30 марта по 4 апреля сенаторы отправятся в регионы для разъяснения пяти социальных инициатив Президента Казахстана Н. А. Назарбаева.

Кроме этого, под председательством спикера Сената Парламента, руководителя Секретариата Съезда лидеров мировых и традиционных религий Касым-Жомарта Токаева состоялось первое заседание Государственной комиссии по подготовке и проведению VI Съезда лидеров мировых и традиционных религий, который пройдет в Астане 10–11 октября 2018 г.

Во вступительном слове К. Токаев отметил, что дата проведения предстоящего съезда совпадает с 15-летием его созыба. «За этот период форум получил широкое признание в мировом сообществе, став узнаваемым брендом казахстанской внешней политики. Вклад съезда в продвижение глобального диалога между религиями и культурами отмечен резолюциями Генеральной Ассамблеи ООН», – сказал Председатель Сената.

К. Токаев в соответствии с планом мероприятий по подготовке форума дал ряд поручений соответствующим ведомствам.

Экзамен на соответствие



Оксана ДАВЫДОВА, фото Советбека МАГЗУМОВА, Астана

В сфере отечественного образования отсутствует системность, нет целостного охвата основных образовательных направлений, а значит, сфера пока не соответствует стратегическим целям и задачам экономики. К такому выводу пришли депутаты на Правительственном часе в Мажилисе Парламента РК по вопросам цифровизации образовательной сферы.

Министр образования и науки РК Ерлан Сагадиев рассказал о работе, которую осуществляет ведомство по переходу подпольной сферы на цифровые рельсы. Касательно среднего образования он отметил, что сейчас рассматривается возможность изучения предмета «информатика» с первого класса. Наряду с этим во многих Дворцах школьников вводится курс по робототехнике. В планах – довести охват робототехникой до ста процентов, для этого необходимо оснастить все кабинеты соответствующими комплектами. Отдельное внимание глава МОН РК уделил внедренным проектам, в частности «Кунделик» – автоматизированной образовательной информационной системе. По его словам, сейчас она охватывает более четырех тысяч школ. В ее рамках создан и функционирует электронный дневник, которым уже пользуются 600 школ и около трех тысяч учеников. На его взгляд, это поможет избавить учителей от повседневной бумажной рутины по заполнению классовых журналов, а родителям даст возможность наблюдать онлайн за успеваемостью детей. По направлению высшего образования Ерлан Сагадиев поведал о подготовке IT-специалистов.

– В этом году в соответствии с поручением Главы государства мы увеличили количество на 1340 грантов, в том числе и гранты по IT-специальности, – уточнил он, добавив, что порядка тысячи студентов завершили обучение за рубежом по стипендии «Болашақ» по специальности «IT-технологии и системы». Эти специалисты сейчас задействованы в госорганах, в IT-компаниях и в вузах страны. Кроме того, по его словам, начато обучение новой специальности – кибербезопасность. В свою очередь у депутатов имелся ряд нареканий к МОНу. В частности,

парламентарий Гульнара Иксанова указала, что все процессы по цифровизации в этой сфере происходят не системно, целостно не охватывают основные образовательные направления и пока не соответствуют стратегическим целям и задачам экономики. По ее данным, в 2018 году на обеспечение контентом, на широкополосный Интернет, на техобеспечение информационных систем выделено более 15,7 млрд тенге. При этом освоение средств на подключение к Интернету недостаточно эффективно.

– В 2017 году на закуп услуг по подключению школ к сети в рамках трансфертов общего характера из республиканского бюджета выделено 3,6 млрд тенге. По итогам года 700 млн тенге не было освоено. Выборочные проверки качества подключения школ к Интернету показали несоответствие заявленной и реально оказываемой ширины канала подключения. В текущем году на эти цели выделено более 3 млрд тенге. Вследствие этого необходимо проведение аудита по всем регионам на предмет реального исполнения договоров, – считает она. По данным депутата, в настоящее время в Казахстане на один компьютер приходится 11 учащихся, компьютерный парк устарел на 28 процентов, еще 22,3 процента компьютеров не хватает кабинетам информатики и предметным кабинетам. К широкополосному Интернету подключены 62 процента школ, 88 школ вообще не подключены. Как подчеркнула Гульнара Иксанова, основной функционал образовательных информационных систем и использование цифровых образовательных ресурсов в учебном процессе практически бесполезны без высокоскоростного Интернета. Она полагает, что для развития образования необходимо менять саму образовательную среду, а не просто механически наращивать численность трудовых ресурсов.

– Направления подготовки специалистов требуют системной проработки с оценкой занятости и прогнозирования потребности рынка труда в среднесрочной и долгосрочной перспективе по востребованным технологиям и направлениям, – заключила парламентарий.

Напомним, нынешнее Послание народу РК Президент страны Нурсултан Назарбаев посвятил цифровизации отраслей экономики. Для выполнения поставленных Главой государства задач необходимо предпринять меры, направленные на изменение, в том числе и парадигмы в сфере образования и подготовки кадров.

Татьяна КАЗАНЦЕВА, Астана

Грантов много не бывает

Казахстан и Венгрия тесно сотрудничают в образовательной сфере. В этом году венгерская сторона может увеличить количество образовательных грантов на специализацию в сфере туризма для казахстанских студентов. Об этом сообщил Чрезвычайный и Полномочный Посол Венгрии в РК Барани Андраш на площадке Службы центральных коммуникаций.

По словам венгерского дипломата, в этом году заканчивается срок ныне действующего соглашения о сотрудничестве в области образования. При этом Барани Андраш пояснил: в 2018 году будут проходить переговоры по разработке текста нового соглашения.

По его словам, в нем можно учесть пожелания казахстанской стороны по увеличению количества стипендий на определенные специальности.

«То есть если казахстанская сторона изъявит желание предоставить больше стипендий по определенным направлениям, в том числе и по туризму, то мы, естественно, положительно откликнемся на такую инициативу», – заверил дипломат Венгрии.

По его информации, в его стране уже пять лет преподают казахский язык в университете города Сагеда. Как уточнил Барани, в этом учебном заведении на кафедре алтайстики работает носитель казахского языка.

«Многие венгерские студенты, которые изучают алтайстику, выбирают вторым предметом казахский язык», – рассказал он.

При этом он напомнил журналистам, что сотрудничество Казахстана и Венгрии в области образования началось

в 2013 году, когда было подписано соглашение, в соответствии с которым оба государства выделяли ежегодно по 45 грантов для обучения студентов из страны-партнера.

«Обмен студентами начался в 2014 году. В 2016 году по инициативе венгерской стороны были внесены поправки в соглашение, в соответствии с которым Венгрия выделяет ежегодно 200 грантов для казахстанских студентов», – сказал Барани.

По его данным, в 2017 году Венгрия выделила 90 грантов по бакалавриату, 90 по магистратуре и 20 грантов по докторатуре.

«Казахстанская сторона выделяет 45 грантов, из них 20 по бакалавриату, 20 по магистратуре и пять грантов по докторатуре. На 2018/2019 учебный год венгерская сторона также выделяет 200 грантов для граждан Казахстана», – сообщил дипломат.

Также Барани уточнил, что венгерский

грант предусматривает бесплатное обучение, ежемесячную стипендию на бакалавриате и магистратуре около 130 евро, на докторантуре – 450 евро. Кроме того, проживание в общежитии или оплату аренды жилья порядка 130 евро, а также медицинскую страховку.

При этом вице-министр образования и науки РК Асхат Аймагамбетов напомнил, что в 2017 году было подано 227 заявок.

Из них всего по конкурсу прошли 185 номинантов, из них 90 – бакалавриат, 81 – магистратура и 14 – докторантура», – сказал Асхат Аймагамбетов.

По его данным, основные критерии отбора – сертификат, подтверждающий знание иностранного языка (в зависимости от специальности IELTS 5.0) по требованию венгерской стороны; соответствие диплома об образовании баллу не менее 4,5 (из 5) либо 3 (из 4) по GPA. По информации вице-министра, на 2018/2019 учебный год объявление о стипендиальной программе Stipendium Hungaricum размещено на сайте МОН РК (www.edu.gov.kz), где венгерская сторона выделяет для граждан Казахстана 200 грантов.

Система должна быть прозрачной и справедливой

Астанинский хаб в сфере государственной службы провел международный семинар «Система оплаты труда государственных служащих: опыт стран региона», на котором собрались представители центральных и местных госорганов Казахстана, эксперты в области государственного управления, а также госслужащие из 10 стран, включая государства Европы, Центральной Азии и Кавказа.

Агентства РК по делам государственной службы и противодействию коррупции Алик Шпекбаев и заместитель постоянного представителя Программы развития ООН в Казахстане Мунхтуя Алтангерел. Спикеры отметили, что совершенствование системы оплаты труда является актуальной темой не только в Казахстане, но и в странах региона. В своем вступительном слове А. Байменов отметил, что в период пилотирования очень важно выявлять риски и проблемы с точки зрения интересов общества и госслужбы, чтобы система была справедливой, прозрачной, мотивирующей.

Участники семинара ознакомились с опытом Казахстана, Грузии и Молдовы в области совершенствования систем оплаты труда госслужащих и обсудили вызовы и дальнейшие перспективы.

Напомним, что по поручению Главы государства при поддержке Астанинского хаба разработана новая система оплаты труда госслужащих. По решению Правительства с начала 2018 года начата пилотная апробация новой системы оплаты труда госслужащих в акимате города Астаны, акимате Мангистауской области, Министерстве юстиции и в Агентстве по делам государственной службы и противодействию коррупции.

Миссия Астанинского хаба по госслужбе – содействовать повышению эффективности государственной службы посредством поддержки усилий правительства стран-участниц в наращивании институционального и человеческого потенциала государственной службы. В рамках хаба взаимодействуют 39 стран-участниц, представляющих различные регионы мира. В настоящее время хабом проводится исследование, посвященное современным глобальным и региональным трендам развития систем оплаты труда.



Миссия Астанинского хаба по госслужбе – содействовать повышению эффективности государственной службы посредством поддержки усилий правительства стран-участниц в наращивании институционального и человеческого потенциала государственной службы. В рамках хаба взаимодействуют 39 стран-участниц, представляющих различные регионы мира. В настоящее время хабом проводится исследование, посвященное современным глобальным и региональным трендам развития систем оплаты труда.